



《波茨坦公告》发表70周年 要求永久剔除军国主义的文件 对现今日本约束力何在？

据新华社电 今天,《波茨坦公告》发表70周年。当时,中美英发表公告,敦促日本投降,根除日本军国主义,是构成战后国际秩序的重要基础文件。现在这一和平局面却受到日本右翼势力的挑战。专家呼吁,国际社会应敦促日本切实遵守《波茨坦公告》,防止军国主义卷土重来。

《公告》对日的约束力有历史和法理依据

中国社科院近代史研究所副所长金以林认为,无论1945年二战结束时日本政府签署的投降书,还是1972年中日邦交正常化时签订的《中日联合声明》,都清楚表明日本政府接受了《波茨坦公告》,某些日本政要的所谓公告对日本没有约束力的说法根本站不住脚。

投降书明确表示,日本完全接受《波茨坦公告》,这意味着日本政府承认同盟国战后对日本的一切处置,包括

限制日本战争权、对日本领土范围的界定及惩办战犯等全部要求,对构成中日两国关系正常化的基础、维护亚洲乃至世界和平具有重要意义。

在今年5月日本国会党首辩论中,首相安倍晋三却声称没有好好看过《波茨坦公告》,拒绝承认这份文件对日本侵略战争的定性。

“永久剔除军国主义,建立崇尚和平之政府是《波茨坦公告》的重要内容之一。安倍政权所作所为恰恰与《波茨坦公告》相关规定相背离。因此,日本政要对《波茨坦公告》视而不见,避而不谈。”社科院日本研究所研究员吕耀东说。

国际社会应敦促日本遵守《公告》

1945年,中美英三国发表《波茨坦公告》,旨在战胜日本侵略者,防止侵略战争重演,建立战后和平、安全、正义

的国际新秩序。因此,《波茨坦公告》不仅对中日两国有重要性,对整个亚洲乃至世界和平都有重要意义。

社科院国际法研究所研究员赵建文表示,中国遭受了从甲午战争、九一八事变、卢沟桥事变、南京大屠杀到重庆大轰炸等一系列日本战争暴行。“中国是日本侵略战争最大的受害国,理所当然维护《波茨坦公告》、《开罗宣言》的合法性和历史地位。”

专家认为,中国、苏联、英国、新西兰、澳大利亚、印度、菲律宾等都签署了日本投降书,所以《波茨坦公告》的当事国应该理解为日本投降书里所有签署国。亚洲很多国家饱受军国主义侵略,包括韩国、朝鲜等,整个亚太地区乃至世界所有爱好和平的人民都应该维护《波茨坦公告》反映的人类正义。美国作为当时在东部战场的的一个主要盟国力量,应该担当起历史责任,尤其要维护《波茨坦公告》的正义性,敦促日本遵守《波茨坦公告》。

搭“影棚”雇“临时演员”骗百余老人投资 一跨省非法集资团伙被南京警方捣毁



新华社发

据新华社电 投资米厂前亲自去东北考察,老人们信心满满却不知被骗入一个由废弃的大米加工厂搭建的“影棚”,满厂的“临时演员”热火朝天的生产场景让老人们心甘情愿投资900多万元。近日,南京玄武警方捣毁一跨省非法集资团伙,并通过实地调查捅破了他们为受害者画的“大饼”。

据警方介绍,从2013年4月开始,该团伙用一个废弃的大米加工厂,以投资大米生产公司的名义,许以月息2%左右的高额回报,并赠送公司“生产”的东北大米(实际上从市场采购而来),在南京骗取130多名老人投资,非法敛财近千万元。

为增加可信度,这家“公司”负责人刘某还带5名老人代表去东北生产基地“考察”,老刘就是其中之一。老刘对警方说,当年他们去生产基地的时候,看到厂里正干得热火朝天。车间里都是工人,在不停地灌装大米。车间旁边

就是大仓库,里面堆满了粮食。“所以我们判断这家企业很靠谱,后来大家就争先恐后投资,我自己也投了10万元。”殊不知,那都是雇来的临时演员演戏给他们看的。

民警在调查中发现,很多受害者都是一些熟人介绍的。民警介绍,其实到去年7月,嫌疑人刘某就因为资金周转不灵而跑路了,他派王某来继续“画饼”。“当时不少受害者也意识到被骗了,但他们仍想把自己投入的钱拿回来。”办案民警说,这个时候,诈骗分子利用受害人的这种心理,鼓动他们介绍更多人来投资,还承诺发放提成并返还介绍人投入的钱。于是,有部分受害人为了挽回自己的损失,开始拉熟人来投资,成了帮凶。

目前,该非法集资团伙的主要涉案嫌疑人大部分已被南京玄武警方抓获,并依法刑事拘留。警方介绍,南京办事处仅是这伙人诸多非法集资窝点中的一个,在全国范围内,刘某非法集资涉及的人数和金额还有待进一步核查。

土耳其转变策略 开打“伊斯兰国”

据新华社 土耳其战机24日空袭了叙利亚北部接近土叙边界的“伊斯兰国”目标,用多枚制导炸弹打击“伊斯兰国”两个指挥部和一个集会地点。同一天,大约5000名警察在13个省发动大规模行动,逮捕近300名极端或反政府武装嫌疑人,包括“伊斯兰国”和库尔德工人党武装人员。这些举措看似土耳其正在改变策略,开始积极打击“伊斯兰国”。

美国官员和媒体23日披露,土耳其允许美方使用因吉利克空军基地以打击“伊斯兰国”。《纽约时报》援引一名美国高官的话报道,这座基地将对打击“伊斯兰国”发挥“扭转局面”的作用。

因吉利克空军基地距离土叙边界大约100公里。相比位于海湾国家的基地,美军战机从这座基地起飞并空袭叙北部的“伊斯兰国”目标,耗费时间更短。

土耳其政府被指试图利用“伊斯兰国”推翻叙利亚总统阿萨德,而且不愿帮助库尔德人,原因是库尔德工人党多年来一直试图在土耳其、伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家。土耳其政府则坚决否认这类说法。

土叙边界长约900公里,“伊斯兰国”则在叙北部地区势力庞大,极端人员渗透进土耳其境内,影响土耳其稳定。22日,靠近土叙边界的叙吕奇镇遭自杀式爆炸袭击,32人死亡,104人受伤。袭击者与“伊斯兰国”组织有关联。23日,土耳其一个边境哨所遭到来自叙利亚一侧的枪击,造成一名军人死亡,两名士兵受伤。

美司法部被要求 调查希拉里“邮件门”事件

据新华社电 美国媒体24日报道说,两名联邦检察长已要求美国司法部对前国务卿希拉里“邮件门”展开调查,以搞清楚其在担任国务卿期间是否存在使用私人邮箱发送敏感信息的情况。报道说,司法部表示正在考虑这一要求。

据报道,美司法部官员当天表示,的确有检察人员向司法部提出对希拉里·克林顿使用私人邮箱的情况进行调查。但有报道援引司法部官员的话说,“这与刑事调查无关”。

与此同时,《纽约时报》报道,该要求在有关部门对希拉里私人邮件账号审查工作还在进行的时候就已提出,两名检察长都认为希拉里私人邮箱内含有上百封可能带有机密信息的邮件。

今年3月,希拉里被曝在担任国务卿期间使用私人电子邮箱办公,而非官方邮箱,涉嫌违反美国《联邦档案法》。此外,“邮件门”事件还引发对希拉里·克林顿是否有意隐瞒通信记录以及私人邮箱存在泄密可能的质疑。

北海一男子吸毒致幻跳楼 民警徒手接住受伤

据人民网 23日,广西北海市铁山港区南康镇一名男子爬上自家楼房楼顶,欲跳楼轻生。就在警方展开救援的过程中,该男子情绪激动大喊大叫,并突然从四楼跳下。由于警方的救援设施还没有铺设完成,就在这个紧急关头,南康边防派出所民警梁晓迅速冲上去,徒手将从四楼跳下的男子接住,保住跳楼男子性命。

23日18时12分许,北海市铁山港区南康镇有一名男子爬上自家在建四层楼房的楼顶,欲跳楼轻生。当民警赶到现场,发现一名情绪激动的男子不停地在楼顶边缘来回走动,还不时将身体探出楼外,随时都有摔下的危险。民警立即和男子对话,但在楼顶徘徊的男子神情恍惚,只是沉迷在自己的状态中,对民警的喊话完全无动于衷。

这时,赶到现场增援的消防官兵马上开始铺设缓冲气垫、缓冲网等救生装备,准备随时展开救援。没想到,在楼顶徘徊的男子突然大喊一声,纵身从四楼楼顶向下跳。此时警方救援设施还没铺设完成,紧急关头,南康边防派出所民警梁晓迅速冲上去,伸手将从四楼跳下的男子接住。梁晓虽然将男子及时接住,但由于男子的身体从高处落下,巨大的冲击力将梁晓重重地砸倒在地上,导致身体多处受伤,左脚4个脚趾骨折,转往北海市人民医院医治。而跳楼男子借助梁晓身体的缓冲,身体并未造成致命的伤害。

警方调查得知,跳楼男子姓陈,现年32岁,是北海市兴港镇富屋村人,为一名吸毒人员,当天疑似吸毒后产生幻觉。